



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

ИОСИФ: ПРЕОДОЛЕНИЕ ПРОБЛЕМ



Иосиф: преодоление проблем

Тренер футбольной команды не находил себе места: “Прогрессировать пять игр подряд – это уже провал. Но больше всего меня поражает, что мы повторяем одни и те же ошибки и ничему на них не учимся!”

Так бывает не только в спорте. Часто боль неудач проходит понапрасну, впустую. Мы никак не можем понять, что больнее всего нам не от самой потери или проблемы, а от того, что мы ничему на своих проблемах и бедах не учимся.

Если мы действительно верим, что любящим Бога все содействует ко благу, то нам очень важно усвоить те уроки, которые преподают нам в тяжкой школе жизни горе, боль и слезы.

Герой Ветхого Завета Иосиф на собственном очень горьком опыте познал, как выстоять в тяжких испытаниях. Я очень хочу, чтобы мы все на примере жизни Иосифа научились чему-то важному для себя.

Билл Краудер

Содержание

Уроки жизни	2
Преодоление проблем	
Преодоление предательства	4
Преодоление соблазнов	10
Преодоление разочарования	16
Преодоление успеха	21
Преодоление обиды	27
Все преодолевающая вера	32

Перевод с английского: Юрий Смирнов

JOSEPH OVERCOMING LIFE'S CHALLENGES – Christian devotional book in Russian language. Translation from English by Yuri Smirnov. Copyright © 2005 by Radio Bible Class Ministries.

Уроки жизни

В старой телепередаче “Счастливые дни” был такой эпизод, когда Ричи Каннингема отец только что наказал за проказы “по всей строгости закона”. И вот они об этом беседуют, и отец сына спрашивает: “Ну, ты понял, что это тебе урок на будущее?” Ричи изрекает в ответ великую истину: “Ясно, что не может быть, чтоб такая боль – и просто так. Что за урок, не знаю, но где-то тут он должен быть”. Вот она, жизнь!

“Характер наш формируется не в легкие и спокойные времена, а в тяжкие и неспокойные.”

И самим важным своим урокам жизнь часто учит нас в самых страшных бедах.

Когда умер мой отец, на похороны пришел один пастор, наш друг. Я был тогда пастором всего несколько месяцев, и похороны отца были для меня как для служителя первыми похоронами. Мой друг обнял меня за плечи и сказал: “Я знаю, что тебе очень больно. Так и должно быть. Но придет день, и ты будешь благодарить Бога за то, почему Он тебя сейчас учит”.

И он продолжал: “Я никогда не терял никого из близких, но сам провел уже очень много похорон. И ни разу на похоронах я не мог поистине утешить тех, кто скорбел по близким своим, потому что я сам этой боли не испытал. А то, что ты сейчас переживаешь сам, поможет тебе, когда ты будешь утешать других”.

В одной из самых практических книг Нового Завета Иаков написал такие слова:

С великою радостью принимайте, братия мои, когда впадаете в различные искушения, зная, что испытание вашей веры производит терпение; терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершены во всей полноте, без всякого недостатка (Иак. 1:2-4).

Очень простая мысль – зря у Бога не бывает ничего! Все, что с нами случается, случается почему-то и для чего-то, и одно из этих “для чего-то” – для того, чтобы крепла наша вера.

Кто-то сказал, что нужно жить, двигаясь вперед, но понять жизнь можно, только оглядываясь назад. А для этого нужно доверяться любви, премудрости и всемогуществу Бога нашего. Нам нужно верить, что у Него все под контролем, особенно тогда, когда кажется, что все как раз выходит из-под всякого контроля.

Павел называл это “ходить верою” (2 Кор. 5:7). Такое “хождение” категорически противоречит инстинкту самосохранения. Нам от природы хочется все брать на себя, всем управлять, все контролировать. А Бог хочет, чтобы мы доверились любви Отца нашего, Который никаких ошибок не совершает. Он хочет, чтобы мы положились на Того, Кто помогает нам “все сие преодолевать силою Воздлюбившего нас” (Рим. 8:37).

Вот так вот жил герой Ветхого Завета Иосиф. Жизнь его была полна событий мрачных и тяжелых, но какой же поразительный итог был у этой жизни!

“ Иосиф может нам очень хорошо помочь научиться развязывать запутанные узелки наших судеб. ”

Он вел себя по-божески в безбожном окружении, он поистине “все преодолел” – и его пример может нам помочь решать наши проблемы.

Преодоление проблем

Преодоление предательства

На свете есть много красивых слов, слова, которые звучат уже сами по себе, как прекрасная музыка. “*Предательство*” к таким словам не относится.

Когда мы слышим слово “предательство”, мы вспоминаем Бенедикта Арнольда, американского генерала, который перешел на службу к англичанам и предал свою нацию еще до ее рождения. Мы слышим слова Юлия Цезаря, когда ему больно и от ножа, вонзенного в спину, и от измены, пронзившей ему сердце, и он кричит: “И ты, Брут?” Когда мы слышим слово “*предательство*”, мы снова возвращаемся мыслями в тот самый сад в ту самую темную ночь, мы снова слышим голос друга, который целованием предает Сына Божьего за тридцать сребреников.

Мы встречаемся с Иосифом прямо накануне предательства, предательства, которое случится в его же собственной семье. Ему от этого, конечно же, будет очень больно, но этот урок преодоления молодому Иосифу нужно пройти обязательно.

В воздухе веет грозой. Помню, я как-то посещал семью, которая приходила к нам в церковь. Как только я вошел в дом, мне стало ясно, что там что-то не так. Трудно сказать, любил ли кто-то в этой семье кого-нибудь вообще, но ясно было, что в своей семье, здесь, никто никого не любил. Я не пробыл у них и часа, и мне этого хватило, чтобы понять: муж и жена друг с другом не разговаривают, и эта их гражданская война распространилась и на детей.

“ Нам кажется, что семья должна быть местом, где царит уют, любовь, где каждого принимают и защищают. Но слишком часто все обстоит совсем наоборот. ”

Семья становится рассадником злобы, ненависти и вражды. Так случилось с семейством Иакова (Быт. 37).

Бикфордов шнур семейной злобы. Патриарху Иакову, сыну Исаака и внуку Авраама, пришлось на своем горьком опыте убедиться: пожинаем мы то, что сеем. Семья у него была не библейская, не такая, как заповедовал Бог во 2-й главе книги Бытия, — не одна жена у него была, а две. И дети у Иакова были от этих двух жен, да еще и от их служанок — в общей сложности 12 сыновей, каждый из которых мечтал, чтобы его отец выделил из других и приблизил к себе.

Проблему усугубляло то, что Иаков не скрывал своего предпочтения ко второй жене Рахили и ее двоим сыновьям — Иосифу и Вениамину. Это создавало в семье серьезные трения. Вроде бы эти двое мальчишек в глазах отца были выше других, но среди своих братьев такое возвышение для них обернулось унижением.

Кроме того, сыновья Иакова пошли в отца. Само имя Иаков означает “обманщик”, и сыновьям Иакова было у кого поучиться. Семья патриарха трещала по швам от вражды, обмана и эгоизма. И эта нехорошая атмосфера делалась еще взрывоопаснее от того, что Иаков делал то, чего отцу делать не стоило бы. В 37-й главе книги Бытия указаны три такие взрывоопасные точки в семье Иакова:

- Иаков использовал Иосифа как информатора о поведении старших братьев, ненавидевших отцовского “любимчика” (Быт 37:2).

- Иаков эту свою благосклонность к Иосифу выставлял напоказ, подарив ему особенную одежду (Быт. 37:3).
- Иаков разжигал гнев братьев, но гнев этот был направлен на Иосифа, а не на отца и его неразумные поступки (Быт. 37:4).

А конфликт между братьями все больше обострялся, потому что корни его были в запутанных отношениях Иакова с женами. То же самое мы видим в 1-й главе 1-й книги Царств, где многоженство также порождало соперничество и конфликт между женами. Конечно же, конфликты могут возникать и там, где никакого многоженства нет.

“Любой разлад в отношениях между мужем и женой имеет серьезные последствия для всех других отношений в семье.”

А когда на проблемы в этих отношениях накладывается еще и неправильное воспитание, предпочтение одних детей другим, результаты могут быть просто катастрофическими.

Оказывая предпочтение Иосифу, Иаков совершил две серьезных ошибки. Во-первых, он делал Иосифу неправильные намеки на то, что он якобы выше “рангом” в семье, чем его старшие братья. Во-вторых, из этого следовало, что он пренебрегал теми сыновьями, которые раньше были в центре его внимания; они теперь оказались позабыты. Возникшая в результате этого напряженность в отношениях стала пороховой бочкой, готовой взорваться в любой момент. Немудрое и нелогичное поведение Иакова привело к тому, что в его семье царили чувства презрения и ненависти.

Что касается напряженности в семейных отношениях, вот вам кусочек одного завещания, датированного 1 июля 1935 года:

Я завещаю двоим своим дочерям, Франсес Мари и Дениз Виктории, по причине их нелюбви к безумно их любившему отцу... сумму в один доллар каждой и отцовское проклятие в придачу. Пусть жизнь каждой из них будет наполнена бедами, несчастьями и горем. Да будет их смерть скорой и мучительной. Души их да отправятся в ад и разделят там вечные муки с другими проклятыми.

Да, в семье очень даже может найти себе питательную почву ненависть, и последствия этого иначе как губительными назвать нельзя. Своей неосторожностью Иаков практически облил свой дом бензином... а Иосиф готов был поднести к этому дому спичку!

Безрассудство юности. Иосифу даны были во сне предсказания его будущего возвышения и величия. Но вместо того чтобы обо всем этом размышлять и пытаться понять смысл сновидений, он стал хвастаться ими и перед родителями, и перед теми самыми братьями, которые его и без того ненавидели. Три серьезных ошибки совершил здесь Иосиф:

- Он был *невнимателен* — не замечал в своей семье проблем.
- Он был *неделикатен* — не думал, как скажутся его поступки на других членах его семьи.
- Он был *незрел* — даже и не задумывался, что выйдет из таких его действий в дальнейшем.

В результате напряженность и злость продолжали нагнетаться. В молодости у Иосифа явно не было способности оценивать свои поступки. Хоть пророчество о том, что однажды он станет выше всех братьев, и

было верным, его поведение доказывало, что он еще к этому не готов.

Иосифа нужно было к этому готовить, и подготовка тут нужна была только одна — учиться служить другим. Если людьми руководит тот, кто сам умеет служить, он все замечает, он деликатен и зрел. Так может быть в ситуации с мужем и женой, с пасторами церкви, с начальниками и подчиненными, с президентами и гражданами. В наше время везде очень нужны лидеры, готовые служить людям.

“ А для руководителя-христианина всегда остро стоит вопрос: “Ты используешь свое положение или даешь Богу использовать тебя в твоем положении?” ”

Кто-то написал по этому поводу “молитву руководителя”:

Господи, когда я неправ, дай мне желание измениться. Когда я прав, дай, чтоб со мной можно было жить. И так укрепи меня, чтобы сила примера моего намного превышала авторитет должности моей.

Иосифу предстояло стать руководителем, но научиться этому можно было, только побыв слугой.

Иосиф отправляется к братьям. Иаков посыпает Иосифа проведать братьев, и те, как нетрудно догадаться, вовсе не рады видеть “папашиного любимчика” (Быт. 37:12-27).

Сначала мы видим, что вместо любви они к брату испытывают одну злобу и даже хотят его убить (Быт. 37:18). Они не могут даже спокойно о нем говорить (Быт. 37:19). Рувим пытается вступиться за Иосифа, но у него ничего не выходит (Быт. 37:21, 22). И наконец случается самое страшное:

- Они снимают с Иосифа его ненавистную им одежду (Быт. 37:23).
- Они бросают его в ров (Быт. 37:24), чтобы больше не видеть.
- Они преспокойно садятся есть, когда их младший брат один сидит в страшном темном рве (Быт. 37:25).
- Они продают его в рабство (Быт. 37:25-28), решив, что эту неприятную страничку лучше всего перевернуть именно так, выручив за Иосифа денег.

Заметьте, к чему привели нерешенные семейные проблемы. Корень злобы – ненависть (Мф. 5:21, 22). Признак злобы – издевки (Иак. 3:1-8). Результат злобы – манипуляции, когда людей не *любят*, а *используют* в своих интересах.

**“ Корень злобы – ненависть;
признак злобы – издевки;
а результат злобы – манипуляции. ”**

Корень злобы и его горькие плоды. Тем, кто знает эту библейскую историю, легко сказать: “Ничего страшного. Все равно все закончилось хорошо”. Закончилось-то закончилось. Но как было? Что *вышло* в семье, которую изнутри разъедала ненависть? Рувим скорбел об Иосифе (и о своей трусости). Братья соврали отцу, но от своего стыда так и не избавились (см. Быт. 42:22). Иаков, обманщик, обманут и не может утешиться в горе своем. Он пожал то, что посеял. Его обманули точно так же, как он обманул когда-то своего отца – он с козлиной шкурой, а его с козлиной кровью.

Злоба, царившая в семье, привела к тому, что Иосиф был продан в рабство. Интересно, что он – единственный, о ком дальше не сказано, что он тревожится. Он оказывается в лучшем положении из их всех,

потому что хоть он и в рабстве, но находится именно там, где Бог хочет, чтобы он был. Он был именно там, где ему нужно было быть, чтобы научиться тому, чему его хотел научить Бог, чтобы сделать из него великого руководителя и помочь ему преодолеть предательство родных братьев.

В одном из псалмов сказано: “И гнев человеческий обратится во славу Тебе” (Пс. 75:11). Бог делает Свое дело, и все зло, которое причиняют Иосифу люди, Бог использует для Своего блага и Своей славы.

Преодоление соблазнов

Сказать, что жизнь полна искушений и испытаний, – значит, как говорил спортивный комментатор Хауард Козелл, “замечательно вникнуть в то, что понятно само собой”. Но понять, что эти испытания часто приходят сразу же после наших самых крупных успехов, – значит, вникнуть в саму суть житейских проблем.

““ Испытания часто приходят сразу же после наших самых крупных успехов. ”

Пожалуй, верно сказано, что по тому, как мы переживаем свои успехи, можно сказать столько же, если не больше, сколько и по тому, как мы переживаем неудачи. Чтобы научиться преодолевать соблазны, Иосифу нужно было пройти испытание успехом и теми искушениями, которые приходят с ним. И он покажет, что его молодое, но быстро обретающее зрелость сердце начинает усваивать уроки Божьи.

В 39-й главе книги Бытие мы видим, как повествование о жизни Иосифа делает неожиданный поворот. Иосифа покупает Потифар (Быт. 37:36), царедворец фараонов и начальник телохранителей. И у него в ра-

бах Иосиф учится быть руководителем, постигая на своем опыте взлеты и падения того, кто поставлен над другими людьми.

Сила свидетельства. Потифар был “начальником телохранителей” (Быт. 39:1). Среди толкователей Библии нет единого мнения по поводу того, в чем именно заключались его обязанности. Одни говорят, что он был начальником тюрьмы, другие считают, что дворцовой стражи, а третьи – что он и вовсе командовал палачами. Знаем точно мы одно – что Потифар был достаточно богат, чтобы иметь много слуг и рабов (Быт. 39:11, 14), и вот теперь он взял себе еще одного раба, Иосифа. Иосиф зарекомендовал себя как весьма способный и расторопный молодой человек, но уже тогда было ясно, что главное в нем не его способности и таланты. В Библии прямо сказано, в чем была причина успеха Иосифа: “И был Господь с Иосифом” (Быт. 39:2). С ним был Бог – вот в чем дело.

Представьте себе, как больно в 17 лет думать о том, что ты не просто оторван от родной семьи и продан в рабство, но продан и оторван своими же родными братьями! Как же легко ему было обозлиться и всех возненавидеть (как сделали его братья)! Но с Иосифом этого не случилось. Хоть он и был далеко от дома, с ним был Бог, и это было видно. Вся 39-я глава, по сути, и говорит как раз об этом (см. Быт. 39:2, 3, 21, 23) и о том, как это повлияло на Потифара. Он не мог не заметить, что этому рабу помогает Сам Бог. Представьте же, каким убедительным должно было быть свидетельство Иосифа, чтобы язычник Потифар признавал достоинства Иосифа и восхищался ими, но понимал, что дело не в Иосифе, а в Боге.

Из всего этого ясно, что Иосиф ни на братьев злобы не таил, ни на обстоятельства свои не роптал. Он находил удовлетворение в присутствии Божьем

(ср. Евр. 13:5, 6 и Флп. 4:10-13). Он не оплакивал свою судьбу, а пытался быть полезным людям там, где он был. И Бог использовал это верное сердце, которое довольствовалось тем, что есть.

“Иосиф ни на братьев злобы не таил, ни на обстоятельства свои не роптал. Он находил удовлетворение в присутствии Божьем.”

Потифар видел, что с Иосифом Бог (Быт. 39:3), и поставил этого молодого раба над всем домом своим (Быт. 39:4-6). Иосиф теперь отвечал за всех других рабов, вел дела хозяина, следил за его финансами и занимался поставками продовольствия для семьи Потифара (что было очень важной подготовкой к будущей должности Иосифа).

Все, чего касался Иосиф, Бог благословлял. Теперь, лет через десять после того, как его продали в рабство, Иосиф “выбился в люди”, был на виду. Тем большей стала для него опасность соблазна.

Сила искушения. Обратите внимание на последние слова 6-го стиха 39-й главы: “Иосиф же был красив станом и красив лицом” (Быт. 39:6). Симпатичный и хорошо сложенный парень. Тут появляется жена Потифара. Ее реакция? “И обратила взоры на Иосифа жена господина его” (Быт. 39:7). В современной Америке она чувствовала бы себя как дома. Недавно журнал “Макколлз” опросил 60 тысяч американок, и результаты опроса были потрясающие: 47% опрошенных сказали, что секс до брака допустим, а 27% поддержали внебрачные связи. Точно таких же убеждений придерживалась и жена Потифара. Ее привлекал этот молодой человек, вот она ему себя и предложила.

Посмотрите, как реагирует Иосиф. Он отвергает ее ухаживания, потому что у него убеждения совсем

другие. И убеждения эти он взял не у отца своего, Иакова, не у братьев, которые его ненавидели, и не при дворе языческого Египта. Эти убеждения у него сформировались в присутствии Божьем. Он не просто боролся с искущением, у него был план сражения, которого он последовательно держался, когда жена хозяина продолжала гнуть свою линию.

У него была правильная озабоченность (Быт. 39:8, 9). В нравственном плане его заботило то, чтобы не нанести своими действиями вреда другим людям, в данном случае Потифару. Его хозяин доверил ему очень многое, и Иосиф страшился не оправдать этого доверия ради сиюминутного удовольствия. Кроме того, он заглядывал в будущее и понимал, каковы будут последствия такого греха для его отношений с Богом (Быт. 39:9). В смысле духовном его заботило то, что всякий грех есть грех против Бога. Плотские удовольствия не стоят той суммы, которая написана на их ценнике.

“ Иосиф заглядывал в будущее и понимал, каковы будут последствия такого греха для его отношений с Богом. ”

У него была правильная стратегия (Быт. 39:10). Он избегал контакта с женой Потифара. Иосиф понимал, что соблазн силен и лучше ему шансов не давать. Ему нужно было всегда быть настороже!

Некий человек хотел получить должность телеграфиста. Кандидаты на должность один за другим заходили на собеседование, и все проваливались. Наконец пришел черед этого человека. Он, отвечая на вопросы, все прислушивался к постукиванию карандаша своего интервьюера. Он перевел это постукивание в точки и тире, сказал, что “передавал” проводящий собеседование, – и был принят на должность.

Он выбрал правильный путь отступления (Быт. 39:12).

Когда наконец жена Потифара застала Иосифа один на один, он убежал как можно быстрее и как можно дальше, оставив свою одежду. Иосиф сделал то, чего не сделали Самсон, Давид и Соломон. Он спасся бегством, сохранив в чистоте свои убеждения и совесть, поступил так, как Павел советовал поступать Тимофею: “Юношеских похотей убегай” (2 Тим. 2:22). Он не флиртовал с грехом, не спорил с ним, не убеждал его. Он от него взял и убежал.

Несмотря на развращенность нравов, на настойчивость женщины, на недостаток духовной подготовки, Иосиф все же устоял. Как же это ему удалось?

- Он признавал, что он принадлежит не сам себе, а Богу.
- Он признавал влияние греха на других людей.
- Он признавал, что грех – это вызов, брошенный Богу.

Так продолжалось формирование характера этого молодого человека в нужном Богу ключе. В мире совершенном (или в мелодраме с хеппи-эндом) после этого духовного подвига все жили бы долго и счастливо. Но в настоящей жизни так не бывает.

“ В падшем мире награды за духовные подвиги редко находят героев. ”

Сила мести. Вы когда-нибудь слышали, на что способна женщина, предложение которой отверг мужчина? Если вы об этом слышали, то Иосифу пришлось это пережить. Он поступал по убеждениям, она – по эмоциям. Когда ею пренебрегли, эти эмоции вспыхнули страшной вспышкой гнева. И у нее была своя стратегия – месть.

- Она соврала насчет Иосифа домашним (Быт. 39:13-15). Второй раз об одежде Иосифа сочиняют небылицы.
- Она соврала насчет Иосифа Потифару (Быт. 39:16-18).
- Иосифа совершенно незаслуженно бросили в темницу (Быт. 39:19, 20).

Помните, что Потифар, возможно, был начальником над палачами? В древнем Египте наказание за прелюбодеяние было тысяча плетей, а за изнасилование — смерть. Может, Потифар и знал, что его жена лжет. По крайней мере, он точно знал, что такое обвинение не совсем вязалось с поведением этого юноши. Но нужно было спасать честь семьи, нужно было что-то делать. И он посадил Иосифа в темницу.

Иосиф оказался в тюрьме за то, что поступил по совести. Мы протестуем: “Это нечестно!” Да, нечестно.

“Жизнь часто с нами обходится нечестно — но мы должны поступать по совести, а последствия оставлять Богу.”

Итак, что же случилось с Иосифом дальше? И когда его продали в рабство, и когда его соблазняли, он действовал правильно. Как он поступит теперь, в темнице?

Присутствие Божье. Он снова находит утешение в присутствии своего Бога: “И Господь был с Иосифом, и простирая к нему милость” (Быт. 39:21). Легко было бы спросить: “Стоило ли быть хорошим и вести себя правильно, чтобы оказаться в конце концов здесь?” Но Иосиф такого вопроса себе не задавал. Он пребывал в присутствии Божьем, и Бог благословлял его даже в темнице (Быт. 39:21-23).

Еще один раз Иосиф начинал постигать, что значит “преодолевать”. Он учился этой науке на реальных проблемах, опасностях и испытаниях жизни, перенося самую настоящую боль. И все это мы увидим очень четко, когда посмотрим на жизнь через линзу предвечного промысла Божьего. Мы доверяемся тогда воле Божьей и познаём милость Его.

Характер Иосифа формировался в серьезных испытаниях – к нему были несправедливы люди, но его поддерживал Бог. 39-я глава книги Бытие заканчивается так же, как и началась – Иосиф опять несвободен. Но Иосифу помогает преодолеть свои беды твердая вера в то, что Бог все видит и всем управляет.

Преодоление разочарования

За свою карьеру профессионального бейсболиста Джо Торре выиграл много игр и получил много наград. Прошло несколько лет, Торре стал комментатором, и вот как-то в репортаже он рассказал, что в тот день его остановил один мальчик и спросил: “А вы, кажется, кем-то раньше были?” Как же быстро мы все забываем!

Иногда нам просто-таки не дает покоя вопрос: “А что ты для меня сделал?” Один тренер по американскому футболу после десяти побед подряд этот вопрос продолжил. Он сказал, что теперь уже никто не спрашивает: “А что ты для меня сделал?” Вопрос становится иначе: “А что ты для меня сделаешь?” Как же быстро мы все забываем!

Хоть кто-то меня помнит? Было бы понятно, если бы Иосиф после этого стал оплакивать свою горькую судьбу. Его бросили в темницу и обходились с ним сурово. В 104-м псалме об Иосифе сказано: “Стеснили оковами ноги его; в железо вошла душа его” (Пс. 104:18).

И все это за то, что он не посягнул на честь своего хозяина и сబлюл себя в чистоте.

Но Господь-то был с ним, и Иосиф снова оказался на высоте положения, снова стал руководителем, даже в тюрьме. Бог даровал ему благоволение в очах начальника темницы (Быт. 39:21), и тот поручил Иосифу все тюремные дела. Почему? "...Потому что Господь был с Иосифом, и во всем, что он делал, Господь давал успех" (Быт. 39:23).

Иосиф по-прежнему учился на руководителя. А один из очень важных уроков в этой науке преодоления — это урок терпения. И, хотя Иосифа опять несправедливо бросили в темницу, он снова старался быть полезным там, где находился. Он верно нес свою службу и терпеливо ждал, потому что понимал, что оказался там не случайно. Он не был позабыт. Бог не просто помнил о нем, Бог с умыслом провел Иосифа через стажировку в египетской темнице.

Бог никогда никого не забывает. Иосиф оказался в темнице, потому что так было задумано Богом. В начале 40-й главы части головоломки начинают составляться в понятную картинку. Двое чиновников фараона — виночерпий и хлебодар — не угодили своему господину. Это были не просто какие-то там рабы. В древности дворцовые интриги и политические убийства были обычным делом, и верность виночерпия и хлебодара была для фараона вопросом жизни и смерти. Но вот здесь эти двое ему в чем-то не угодили и оказались в темнице, где распорядителем был Иосиф (Быт. 39:2, 3).

Обратите внимание, кто приставил к ним Иосифа. Это был начальник телохранителей, то есть Потифар (Быт. 40:4; ср. 37:36). Иосиф принял на себя эту обязанность и стал служить попавшим в опалу придворным фараона. И это не было просто какое-то невероятное стеченье обстоятельств. Их свел Бог. Нам очень

важно это понять и принять. Никаких совпадений не бывает вообще.

**“ Бог нашей жизнью управляет.
Ничто не происходит случайно.
У всего есть своя цель. ”**

Когда я учился в колледже, передо мной встал выбор. Я играл в футбольной команде, но еще я участвовал в служении с разъездами. Мое футбольное расписание не очень-то хорошо увязывалось с расписанием христианским. И мне пришлось выбирать, что для меня важнее. Я выбрал футбол и стал себе готовить замену в группе выездного служения. Но как раз накануне такой вот накладки в моих расписаниях я получил травму и в следующей игре участвовать не смог бы никак. Я быстро все переиграл и поехал на служение. И в тот день, когда, по моим планам и решениям, я должен был где-то играть в футбол, я познакомился с девушкой, которая потом стала моей женой! Позже, я к тому же еще узнал, что ей предложили поехать в эту поездку в последнюю минуту, потому что у кого-то это не получалось. Мы нашли друг друга в поездке, которая, по человеческим планам и прикликам, должна была пройти без нашего участия.

**“ Одна из великих радостей (и трудностей)
жизни состоит в том, чтобы увидеть
руку Божью во всех житейских
обстоятельствах. ”**

Иосиф и два опальных царедворца сошлись в темнице именно тогда, когда это было намечено Богом.

Сами они друг другу такого randevu бы в жизни не назначили.

Чтобы не забыть. Важно не упустить из виду вот еще что. Несмотря на собственные проблемы и тяготы (а может, и благодаря им) Иосиф стал лучше чувствовать чужую боль. Раньше ему такой чуткости и внимания явно не хватало (Быт. 37). Он смотрел на этих людей (Быт. 40:6, 7) и понимал их обиду и горе. Как легко было бы отвернуться и подумать про себя: “Никому нет никакого дела до того, как обошлись со мной, так что я про кого-то там буду думать?” Но Иосиф так не поступил. Он на свое безнадежное положение и несправедливое заточение реагировал так:

- *По вертикали* – он не давал ничему нарушить свое общение с Богом.
- *По горизонтали* – он не позволял своей боли закрыть ему глаза на боль чужую.

Иосиф мог на виночерпия и хлебодара не обращать внимания, но он так не поступил. У него хватило великодушия отложить свою беду в сторону и помогать другим, кому было больно. Жизнь полна разочарований и утрат, но мы можем все преодолеть, если откажемся думать только о себе, жить только ради себя. Вместо того чтобы все силы тратить на жалость к себе, мы можем это время употребить на служение другим людям.

Например, когда у четы миссионеров в Индии убили их шестерых детей, они воспитали 300 детей чужих. После ужасного наводнения в штате Джорджия житель города Токкоа Фоллс, у которого стихия забрала жену и двоих детей, сказал: “Каждый раз, когда мне хотелось расплакаться, кому-то другому была нужна моя помощь, и я просто не мог не помочь. Я был так занят, помогая другим, что у меня просто не оставалось времени на то, чтобы беспокоиться о себе”.

Вы тоже так ведете себя в бедах и несчастьях? Или вас настолько поглощает собственная боль, что вы чужого горя просто не замечаете? Отзывчивость на нужды других людей может притупиться от слишком большого внимания к собственным переживаниям. Но с Иосифом этого не случилось. Он не только все замечал и все принимал близко к сердцу — он еще и что-то делал.

Не забудь обо мне. Иосиф истолковал сны двух царедворцев (Быт. 40:8-19), при этом подчеркнув, что это вовсе не его заслуга, а Божья. В 37-й главе, когда Иосиф рассказывал братьям о своих собственных снах, он о Боге не говорил, а только о себе. Теперь он не на себя полагается, а на Господа. Истолковав сон виночерпия, Иосиф попросил его об одном-единственном одолжении — чтобы тот о нем не забыл (Быт. 40:14, 15).

Через три дня сбылись оба сна — и сбылись именно так, как их истолковал Иосиф (Быт. 40:20-22). И опять Иосиф не ищет личной выгоды. Опять он отказывается идти путем эгоизма. Его забота о этих людях, чуткость к ним были просто чудесным выражением истинного смирения и богобоязненности.

Как же была вознаграждена такая добродетель? “И не вспомнил главный виночерпий об Иосифе, но забыл его” (Быт. 40:23). Чуть раньше за целомудрие Иосифа наградили темницей. Теперь за внимание и заботу ему заплатили отзывчивостью. И при этом обратите внимание, сколько времени виночерпий “не помнил” об Иосифе — целых два года (Быт. 41:1).

Иосифа позабыли — и на этот раз не враг, а друг, и не на какие-то пару дней, а очень надолго. Ему легко было бы теперь во всем разочароваться и впасть в отчаяние. Но так бывает, когда мы надеемся на людей, а Иосиф во всем полагался на Бога. Виночерпий-то Иосифа забыл, но не забыл его Бог. И в таких испытаниях мы приобретаем очень важное качество характера — тер-

пение веры. Иаков в своем послании говорит, что это-
му можно научиться только в испытаниях. Без терпе-
ния, говорит Иаков, не бывает зрелости, без испыта-
ний, задержек и разочарований неоткуда взяться
терпению (см. Иак. 1:2-4). Кто-то сказал, что героем
человек становится не потому, что он храбрее других, а
потому, что он бывает храбрым дольше других.

**“ Без терпения не бывает зрелости,
без испытаний, задержек и разочарований
неоткуда взяться терпению. ”**

Иосиф преодолел предательство, соблазн, а теперь
вот и разочарование. Он все лучше и лучше учился
справляться с испытаниями и теперь наконец был го-
тов к тому, чтобы Бог его использовал особым образом.

Преодоление успеха

Эрвин Лютцер много лет назад написал очень по-
лезную книжку под названием *Неудача: черный ход к
успеху*. Такую книжку можно было написать и про Иоси-
фа. Очень часто для того, чтобы “проснуться знамени-
тым” нужно много лет терпеть неудачи и поражения.

Классический пример этого – судьба Авраама
Линкольна. Он дважды терпел банкротство, один раз
пережил нервный срыв, у него умерла возлюблен-
ная, за 30 лет проигрывал на выборах не менее деся-
ти раз. А потом вдруг его избрали президентом США.
Годы неудач научили Линкольна всему тому, что ему
очень понадобилось на головокружительных высо-
тах власти.

Все превратности судьбы, явные неудачи и лич-
ные трагедии не сломили Линкольна, а только закали-
ли его характер, сделали непреклоннее. Так было и с

Иосифом. После тринадцати лет превратностей судьбы, неудач и трагедий в его тюремную камеру наконец пробивается луч света. Целых два года виночерпий фараона не вспоминал о нем. Два года Иосиф страдал, мучился и был никому не нужен. Но в эти два года выковывался его характер, Бог готовил его к великим делам. И вот пришло время тому, к чему Господь готовил Иосифа. У Бога все всегда случается вовремя. В 41-й главе книги Бытие рассказывается о том, как линия жизни раба Божьего и линия дела Божьего пересеклись во времени.

Сны, которые хочется забыть. Все началось с двух снов, которые приснились фараону (Быт. 41:1-8). Сны эти предвещали для страны большие неприятности, но предвещали они их как-то не очень ясно, и фараон был этой неясностью весьма обеспокоен. Как и виночерпию с хлебодаром в свое время, фараону было ясно, что это сны не простые, и он призвал для толкования снов своих мудрецов.

Тут стоит заметить кое-что очень важное и для нас. Фараона встревожило некое явление из сферы духовной, смысла которого он сам понять не мог. Но искать ответ на духовный вопрос не там, где его нужно искать, было очень опасно. Волхвы и мудрецы египетские Бога, Который через эти сны что-то хотел сказать фараону, не знали, и своими ответами не могли унять тревогу и смятение в сердце властителя Египта.

Сегодня многие испытывают сильный духовный голод. Но вакуум духовной истины заполняется кем угодно — самыми разными и самыми странными лжеучителями и “наставниками”, которым тем легче обмануть людей, чем сильнее тем хочется найти истину.

Ответы на все вопросы нужно искать в истине, которую явил Бог. Пустые же ответы лжеучителей не имеют никакой силы, не помогают познать истину,

ответить на те вопросы, которые не дают покоя сердцу человеческому. И пока мы не признаем, что истина Божья имеет силу и власть над нами, мы не получим нужных ответов на вопросы, которыми обеспокоены сердца и умы наши.

“ Пока мы не признаем, что истина Божья имеет силу и власть над нами, мы не получим нужных ответов на вопросы, которые не дают нам покоя. ”

Сон, о котором вспомнили. Когда все попытки мудрецов истолковать сон фараона закончились полным крахом, виночерпий вспомнил о человеке, толкования которого сбылись в точности. Он рассказал фараону историю про то, как еврей в тюрьме абсолютно точно истолковал его сон и сон хлебодара. Теперь Иосифу предстояло ознакомиться с третьей парой снов. И все эти три пары были между собой связаны.

- Сны о том, что он возвысится над братьями своими.
- Сны виночерпия и хлебодара.
- Сны о колосьях и коровах.

Удивительно, как переплетаются между собой эти сны. Вторая пара снов открывает Иосифу доступ к третьей паре, которая, в свою очередь, позволяет сбыться первой паре. Обетования, данные Богом Иосифу 13 лет назад, проходят полный круг. С точки зрения человеческой, может показаться, что исполнение обетований запоздало на 13 лет. Но с точки зрения великого промысла Божьего все случилось как раз вовремя.

Сон, который сбылся. У фараона других вариантов не было, поэтому он позвал к себе Иосифа. Когда Иосиф вышел на свободу (Быт. 41:14-16), мы видим по его поведению, что того, кто с Богом, никакие испы-

тания не сломят. Несмотря на несправедливое к себе отношение и годы, проведенные в темнице, Иосиф вне всякого сомнения сохраняет три качества:

Достоинство – “Он отстригся (египтяне были выбриты и пострижены) и переменил одежду свою” (Быт. 41:14). Чтобы предстать перед фараоном, Иосиф оделся так, как того требовали приличия. У него были чувство такта и умение вести себя сообразно ситуации, которых не смогли перечеркнуть годы заключения.

Смирение – “Это не мое” (Быт. 41:16). Иосиф все случившиеся не использовал ради того, чтобы сделать себе карьеру. Он не пытался поставить себя выше других, как это с ним бывало раньше (Быт. 37:5-10). Во всем, что с ним происходило, он учился доверять Господу, не себе. Как сказал шотландский богослов Джеймс Денни (1856-1917), “Ни один человек не может одновременно доказывать и что он умен, и что Иисус Христос силен спасать”.

Вера – “Бог даст ответ во благо фараону” (Быт. 41:16). Так могли бы через много лет сказать Даниил (Дан. 2:27-30) и Павел (Деян. 26). Иосиф проявил веру и воздал славу Богу. Наверно, слышать такое от узника и раба было очень непривычно.

Бог долготерпеливо делал вложения духовного капитала в жизнь Иосифа, и вот они начали приносить дивиденды. Эти первые слова, сказанные Иосифом после тюрьмы, показали, что он хорошо усвоил все, чему его учил Бог.

Толкователь снов берется за дело. Фараон рассказал Иосифу свой сон (Быт. 41:17-36). Провал попыток египетских мудрецов этот сон истолковать стал фоном, на котором еще ярче была явлена через простого раба слава Божья. То, что было неподвластно человеческому разуму, было открыто всеведущему Богу.

В чем же была разгадка снов фараона? “Что Бог

сделает, то Он возвестил фараону” (Быт. 41:25). Иосиф научился всецело полагаться на всемогущество Божье. Двойной сон не мог не сбыться в соответствии с тем толкованием, которое дал Бог, потому что Бог есть Бог.

“ Главное, что познал Иосиф, пройдя рабство, темницу и несправедливость, – это то, что Бог все держит в Своих руках. ”

Он делает то, что говорит, потому что Он правит всем. Иосиф помог фараону увидеть, что собирался совершить Бог, и действовать в соответствии с этим, ибо если Бог что-то сказал, то Он это обязательно сделает. Иосиф дерзновенно предложил свой план правителью великой державы, и план этот был поистине мудр. Он предложил фараону делать в урожайные годы запасы зерна на неурожайные. Вот в чем был толк от всей науки Иосифа, вот чему он научился в испытаниях своих – видеть нужду и мудро на нее реагировать. Как сказал Гладстон: “Великий государственный деятель – это человек, который знает, куда будет идти Бог следующие 50 лет!” Иосиф знал, куда Бог будет идти... когда никто больше об этом не имел ни малейшего понятия.

Ответ на сон. Фараон принял решение, которое изменило весь древний мир. Он назначил Иосифа надзирателем над запасами продовольствия во всем Египте. Почему? Потому что он увидел в Иосифе самое главное, что должно быть в настоящем руководителе. В этом человеке был Дух Божий (Быт. 41:38).

Тут нам стоит задуматься еще над одним принципом: у настоящего руководителя должны быть не только деловые, но и духовные качества. Дело не только в том, что человек знает и умеет, но и в том, как он живет и какие у него отношения с Богом. И самые главные качества характера великого руководителя (что-

бы они появились у Иосифа, понадобились годы страданий) не на виду, а в сердце, в душе. Они касаются познания Бога и не имеют ничего общего с величием с человеческой точки зрения.

Бог опять все сделал именно тогда, когда это было нужно. За два года до этого способность Иосифа толковать сны была бы чем-то новым и неожиданным. Теперь она стала национальным достоянием. Иосифа возвысили до того положения, которое ему обещал Бог много лет назад. Он был поставлен над домом фараона (Быт. 41:40-45) и готов пройти те великие испытания, которые приносит руководителю успех. Он был готов:

- **Терпеть** – Править Египтом еврею было непросто. А ситуация была очень напряженная, особенно по мере того, как усиливался голод.
- **Действовать** – То, чему Иосиф научился раньше в более локальном масштабе, теперь нужно было применять в масштабе глобальном.
- **Не возгордиться** – Дж. Освальд Сандерс писал: “Не каждый человек способен нести полную чашу. Внезапное возвышение часто ведет к гордыне и падению. Самое серьезное испытание из всех – это испытание богатством”.

“ Не каждый человек способен нести полную чашу. Внезапное возвышение часто ведет к гордыне и падению. Самое серьезное испытание из всех – это испытание богатством. ” — Дж. Освальд Сандерс

Но Иосиф был готов ко всем испытаниям и к огромной ответственности. И он все испытания преодолел, потому что к ним Его подготовил Бог. Как сказал Сэмюэл Рузерфорд: “Слава Богу за молот, напильник

и печь. Молот нас выковывает, напильник точит, печь закаливает". Иосиф все это прошел и был готов к тому, чтобы его употребил в Своем деле Бог.

Преодоление обиды

На Нюрнбергском процессе над военными преступниками один из обвиняемых, выслушав, в чем он обвиняется, ответил обвинителю: "Это ваше слово против моего". Обвинитель ответил очень мудро: "Нет, это ваше слово против слова вашей жертвы. Этот человек выжил и готов дать показания против вас".

Иосифа в этот момент трудновато называть жертвой, правда? Он второй в иерархии власти, он полностью распоряжается судьбами миллионов людей (включая своих братьев, которые его много лет назад продали в рабство).

Многое случилось после того, как Иосиф пришел к власти (Быт. 41). Семь лет изобилия, предсказанных в снах фараона, пришли и прошли – и план Иосифа удался как нельзя лучше. Были сделаны запасы зерна, а теперь, когда наступили семь лет голода, все приходили к фараону (и к Иосифу) просить хлеба. В 42-й главе книги Бытие рассказывается, как к Иосифу пришли его братья. И он дал им хлеба.

При встрече с ними Иосиф их стал расспрашивать и узнал, что и отец его, и младший брат живы. Тогда Иосиф начал готовить воссоединение семьи. Он почувствовал, что братья изменились, но ради Вениамина он хотел в этом убедиться. Поэтому Иосиф приказал братьям вернуться с Вениамином. А потом он подготовил братьям последнее испытание. На пиру, о котором речь идет в 43-й главе, он посыпает Вениамина долю в пять раз большую, чем другим братьям, и они никак не возмущаются такой "несправедливостью".

А ведь было время, когда на “любимчиков” братья реагировали очень болезненно. Потом он вроде бы как угрожает Вениамины, чтобы опять же испытать братьев. Будут они защищать Вениамина или бросят его в беде, как бросили 20 лет назад Иосифа?

Только Бог может видеть то, что у человека в сердце (1 Цар. 16:7), поэтому Иосиф прибегает к такого рода испытаниям, чтобы узнать, каковы намерения его братьев и насколько они действительно изменились.

План испытания (44:1-13). После пира Иосиф приказывает “начальнику дома своего” наполнить мешки братьев пищей, вернуть им их серебро и положить в мешок Вениамина серебряную чашу.

Почему? Единственной для Иосифа возможностью испытать братьев было “вернуть их на место преступления”. Их нужно было поставить в такое положение, в котором им пришлось бы делать выбор: спасать Вениамина с большим для себя риском или оставить его в рабстве наоборот с прибыtkом для себя.

Как только братья отправились в Ханаан, Иосиф послал своих слуг их догнать и обвинить в краже чаши. Братья были шокированы и сбиты с толку. Они утверждали, что их совесть чиста, доказывая это тем, что они ведь вернули то серебро, которое нашли в мешках после первого путешествия в Египет за хлебом. А самое главное доказательство было в том, что они не колеблясь предложили: “Если найдете виновного, убейте его, а остальных заберите в рабство!”

Такое “экстремальное” предложение должно было доказать их невиновность и честность. Если бы кто-то из них был виноват, они, конечно же, воздержались бы от таких заявлений. Ответ посланника Иосифа (Быт. 44:10) поднимает ставки и нагнетает атмосферу: “В рабство – только виновных”. Представьте себе, как ситуация становилась все напряженнее и напряжен-

нее, когда один за другим открывались мешки и в каждом из них не было ничего кроме зерна. Домоправитель Иосифа переходил от самого старшего брата к самому младшему, и напряжение достигло апогея, когда он наконец подошел к ослу Вениамина.

Теперь представьте себе шок и ужас, когда чаша оказалась в мешке младшего сына Иакова. Как же так? Ведь они были так уверены в своей невиновности. Что же сделали братья? “И разодрали они одежды свои” (Быт. 44:13). Они пожинали то, что посеяли, и в этом символическом выражении скорби они показывали всю глубину своего горя и отчаяния. И делали они в точности то же самое, что много лет назад сделал Иаков, когда ему показали окровавленные разноцветные одежды Иосифа.

Теперь предстояло ответить на самый главный и последний вопрос. По договоренности получалось, что нужно было отдать в рабство только виновного в краже, а остальные могли отправиться домой. Проще всего было оставить Вениамина и держать путь дальше. Но братья так не поступили. Их мыслями и поступками руководили уже не зависть и злоба. Они вернулись вместе с Вениамином, решив принять самое худшее все вместе. Все было как на ладони. Это были совсем другие люди.

Мольба о милости (Быт. 44:14-34). Обратите внимание на то, как они вели себя раньше и как теперь:

- “...И пали пред ним [Иосифом] на землю” (Быт. 44:14), исполняя тем самым обетование из первых снов Иосифа.
- “Чем оправдываться? Бог нашел неправду рабов твоих” (Быт. 44:16). Нет ни оправданий, ни отговорок. Никто ничего не пытается скрыть, “замять”. Иуда за всех братьев признает их общую вину и они все соглашаются стать рабами. Никто не говорит “он”. Все говорят “мы”. Иосиф испытал их

напоследок этим предложением спокойно уйти домой, и они испытание выдержали на отлично.

- “Итак пусть я, раб твой, вместо отрока останусь рабом у господина моего” (Быт. 44:33). Как все изменилось. Тот самый Иуда, который верховодил, когда Иосифа продавали в рабство, предлагает себя в рабы вместо Вениамина. Почему? А потому, что ему жалко отца (Быт. 44:19-32). Он открыто говорит, что младший сын у Иакова самый любимый. Но Иуда любимчика не презирает, а хочет вызволить, оставить в любимчиках ценой собственной судьбы.

Иисус сказал: “Итак по плодам их узнаете их” (Мф. 7:20). Иуда изменился воочию. Мы больше рассуждали о том, как Бог действовал в жизни Иосифа, но Бог делал Свое дело также и в душе Иуды и других братьев.

Братья снова вместе (Быт. 45:1-15). Годы страданий Иосифа закончились мигом радости, и он не смог сдержать слез перед своими братьями. И это были слезы именно радости, потому что братья его действительно изменились. А еще это были слезы любви, потому что наконец-то они стали настоящими братьями.

Все застыли, когда Иосиф наконец произнес слова, которые он хотел сказать с тех пор, как он впервые увидел своих братьев, когда они пришли в Египет за хлебом: “Я – Иосиф” (Быт. 45:3). Но братья были в ужасе. Сон сбылся. Их жизнь была в руках Иосифа. Что же он сделает? Обратите внимание, как нежно и заботливо он с ними обошелся:

- “И громко зарыдал он” (Быт. 45:2), открыто выражая свои чувства.
- “Подойдите ко мне” (Быт. 45:4). Слишком уж долго они не виделись.
- “Но теперь не печальтесь и не жалейте” (Быт. 45:5). Теперь нужно было радоваться.

- “Бог послал меня” (Быт. 45:5, 7, 8). Им нужно было поверить, что Бог властен над всем.
- “...Приведите скорее отца моего сюда” (Быт. 45:9, 13). Пора было разделить радость с отцом.

Проблема вины братьев перед Иосифом была решена путем прощения. Меррилл Ангер писал: “Иосиф продемонстрировал глубокую веру во всемогущество Божье – в то, что Бог побеждает сатану, бесовские силы и злых людей, верша Свою верховную волю и исполняя Свой промысел, который никто и ничто не может отменить. Вера все это неприглядное злодейство вознесла из рва горя и угрызений совести на вершину Божественного всевластия, на которой Божья благодать прощения не только залечивает раны, но и стирает напрочь былое с болью его”.

Иосиф все это смог преодолеть – особенно обиду, которая в этой ситуации казалась бы такой естественной. Он был воплощением благодати – прощал братьев безоговорочно и не мстил им. Он был воплощением любви – забывал былое зло ради нынешнего сострадания. Он был воплощением веры – верил, что Бог сохранит его от обиды, которая ведет к самоуничтожению.

Меня до глубины души тронула история супругов Бристол из города Дирборна в штате Мичиган. В свой отпуск они поехали в Сан-Диего, чтобы рассказать о Христе заключенному тамошней тюрьмы. В это невозможно было поверить потому, что попал этот заключенный в тюрьму за изнасилование и убийство их горячо любимой дочери. Вот что такое дух милости, который рождается из благодати. Это любовь во всей ее полноте, которая рождается не из беззаботности, комфорта и удобств, а из страданий и тягот.

Только так можно победить обиду. Когда мы верим Богу и обретаем покой в Нем, мы можем любить других людей. Почему? Потому что мы верим в Бога, Который достаточно велик, чтобы все обращать нам во благо.

Все преодолевающая вера

В последней главе книги Бытие мы читаем последние слова Иосифа братьям его. В этих словах все его мировоззрение: “Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей” (Быт. 50:20). Так мог сказать только человек, который жил в тесной близости с Богом и полностью Ему доверял.

Сталкиваясь в этой жизни с болью, страданиями и несправедливостью, можно устоять и все преодолеть только в том случае, если ты полностью доверяешь благости Божьей и промыслу Божьему. То, что тебя может уничтожить, может стать и подспорьем на пути веры, если во всех обстоятельствах искать руки Божьей.

**“И сия есть победа, победившая мир,
вера наша ,”** — 1-е Иоанна 5:4

Если вы никогда не исповедовали свой грех и еще не уверовали в Иисуса Христа как своего Господа и Спасителя, жизнь может вам казаться сплошным клубком проблем и ошибок. Но Тот, Кто умер за ваши грехи и отдал Себя за ваши ошибки, может привести вас к Богу, простить вам грехи и дать новое ощущение смысла жизни вашей уставшей душе. Христос пришел в этот мир, потому что любит вас, и эта любовь может положить конец пустоте, обиде, греху — всему, что не дает вам жизни.

Примите верой дар вечной жизни и личное прощение, которое Он предлагает, ибо навсегда все это преодолеть можно лишь в том случае, если принять голгофскую победу, одержанную Им ради вас. “...А дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем” (Рим. 6:23). Вот что такое настоящая победа, истинное преодоление.



Духовные открытия®

Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преображает жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

[ПОЖЕРТВОВАТЬ](#)